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Welchen Stellenwert hat das Thema „Gesundheit“ für Sie persönlich?  

52,3% 

43,1% 

4,2% 

0,4% 

Sehr hohen Stellenwert Eher hohen Stellenwert Eher geringen Stellenwert Sehr geringen Stellenwert

95,4% 
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Achten Sie persönlich auf einen gesunden Lebensstil?  

20,8% 

62,5% 

14,9% 

1,8% 

Ja, ich achte sehr darauf Ja, ich achte überwiegend
darauf

Nein, ich achte eher weniger
darauf

Nein, ich achte überhaupt nicht
darauf

83,3% 
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60,8% 

52,9% 

20,8% 

6,9% 

4,2% 

3,8% 

3,6% 

3,0% 

2,9% 

2,8% 

Sport/ Bewegung

Ernährung allgemein/ bewusste Ernährung

Vorsorgeuntersuchungen/ gehe regelmäßig zum Arzt

Frische Luft/ bin viel draußen, im Freien

Nicht rauchen

Vieles/ alles was geht

Kein oder wenig Alkohol

Ruhe/ Erholung/ Entspannung

Achte darauf genügend Schlaf zu bekommen

Nahrungsergänzungsmittel
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Was unternehmen Sie für Ihre Gesundheit bzw. zur Gesundheitsvorsorge?  
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Inwieweit haben folgende Themen Einfluss auf ein gesünderes Leben? 

Mittelwert
sehr großen 

Einfluss

eher großen 

Einfluss

eher geringen 

Einfluss

überhaupt 

keinen 

Einfluss

Ernährung 1,5 60,3% 33,6% 4,8% 1,3%

Bewegung/Fitness 1,5 60,7% 31,7% 6,1% 1,5%

Schlafgewohnheiten 1,5 55,8% 36,4% 6,6% 1,2%

Stressvermeidung 1,6 53,4% 38,4% 6,6% 1,6%

Rauchverhalten 1,6 58,8% 25,3% 9,3% 6,6%

Entspannungstechniken 2,0 28,9% 44,5% 23,9% 2,7%
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Wie wichtig ist Ihnen das Thema „mentale (psychische) Gesundheit“? 

62,9% 

29,5% 

5,6% 

2,0% 

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

92,4% 
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Wie wichtig ist für Sie eine ausgewogene Balance zwischen  
Arbeits- und Privatleben? 

71,0% 

25,4% 

3,0% 
0,6% 

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Basis: Berufstätige || n=779 

96,4% 
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Würden Sie gerne mehr für Ihre Gesundheit tun?  

30,4% 

54,4% 

14,4% 

0,8% 

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall 

84,8% 
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Was hindert Sie daran, mehr für Ihre Gesundheit zu tun? 

50,0% 

44,9% 

35,1% 

30,8% 

30,4% 

15,7% 

14,0% 

11,9% 

11,2% 

10,1% 

7,1% 

7,5% 

Ich nehme mir keine Zeit dafür/ habe zu wenig Zeit

Alltagsgewohnheiten

Berufliche Faktoren

Ich habe zu viel Stress in meinem Leben

Ich kann mich nicht dazu motivieren

Im Grunde fühle ich mich auch so wohl

Wenig Unterstützung aus dem Umfeld

Ich habe zu viele ungesunde "Laster", die mir aber wichtig
sind

Es ist mir einfach zu anstrengend

Ich weiß nicht genau, was die richtigen Schritte dazu wären

Es macht mir keinen Spaß

Sonstige Gründe

Basis: Würden gerne mehr für ihre Gesundheit tun || n=848 || Mehrfach-Nennung möglich 
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Wie würden Sie Ihre persönliche Balance zwischen  
Arbeits- und Privatleben bezeichnen? 

23,9% 

51,5% 

20,7% 

4,0% 

Sehr gut Eher gut Eher weniger gut Überhaupt nicht gut

76,2% 

Basis: Berufstätige || n=779 
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27,7% 

44,5% 

20,0% 

7,8% 

Ich weiß genau, welche
Entspannungsmethoden mir

helfen und wende diese auch an.
Ich komme mit Stress sehr gut

zurecht.

Ich kenne einige
Entspannungsmethoden, aber in
einer Stresssituation denke ich

oft nicht daran, diese
anzuwenden.

Zeitweise sehe ich den Wald vor
lauter Bäumen nicht, da wäre es

sehr hilfreich, Methoden zu
kennen, die mir helfen, mich zu
entspannen und mit dem Stress

gesund umzugehen.

Ich brauche keine
Entspannungsmethoden bzw.

lege keinen Wert auf
Entspannungsmethoden
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Wie gehen Sie in Stress-Situationen mit Entspannung um?  

64,5% 
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Wollten Sie schon einmal Ihren Lebensstil gründlich ändern  
und gesünder leben? 

46,2% 

36,9% 

16,9% 

Ja, schon mehrmals Ja, schon einmal Nein, noch nie

83,1% 
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Haben Sie es geschafft, den gesünderen Lebensstil umzusetzen? 

18,7% 

54,0% 

27,3% 

Ich habe es nicht geschafft, meinen
Lebensstil zu ändern und gesünder zu

leben

Ich habe meinen Lebensstil zwar geändert,
aber inzwischen bin ich leider wieder zu

alten Gewohnheiten zurückgekehrt

Ich habe meinen Lebensstil nachhaltig
geändert und lebe heute noch danach

Basis: Haben sich bereits ein- oder mehrmals vorgenommen, ihren Lebensstil zu ändern || n=831 
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Haben Sie sich schon einmal vorgenommen, mit dem Rauchen aufhören? 

49,8% 

22,6% 

27,6% 

Ja, schon mehrmals Ja, schon einmal Nein, noch nie

Basis: (Gelegenheits-)Raucher || n=402 



© Generali Versicherung AG 
 

Wien 
 

15 

Generali Gesundheitsstudie 2019 

Warum haben Sie es nicht geschafft, langfristig das Rauchen aufzugeben? 

44,3% 

29,9% 

23,0% 

18,2% 

16,8% 

13,7% 

12,4% 

8,6% 

8,6% 

3,8% 

10,3% 

Mir hat das Rauchen in vielen Situationen einfach gefehlt

Das Rauchen entspannt mich

Es macht mir einfach Spaß zu rauchen

Einfluss von Freunden/Familie

Ich habe keinen "Ersatz" fürs Rauchen gefunden

Meine Laune war dauerhaft schlecht

Ich habe stark an Gewicht zugenommen

Ich hatte Entzugserscheinungen (Müdigkeit, mangelnde
Konzentration, etc.)

Ich fühle mich als Raucher einfach besser

Ich fühle mich unsicher, wenn ich nicht rauche

Sonstige Gründe

Basis: (Gelegenheits-) Raucher, die bereits ein- oder mehrmals mit dem Rauchen aufhören wollten || n=291 
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Welche Wartezeit beim Arzt ist für Sie akzeptabel? 

10 Minuten 

30 Minuten 

60 Minuten 

Besonders kurze Wartezeit Relativ lange, aber noch vertretbare
Wartezeit

Zu lange Wartezeit



© Generali Versicherung AG 
 

Wien 
 

17 

Generali Gesundheitsstudie 2019 

Wie lange warten Sie im Durchschnitt beim Arzt bis Sie drankommen? 

0,3% 

26,2% 

15,9% 

28,4% 

13,1% 

11,0% 

5,1% 

Gar nicht 1 bis 15
Minuten

16 bis 20
Minuten

21 bis 30
Minuten

31 bis 45
Minuten

46 bis 60
Minuten

Länger als
60 Minuten

Mittelwert: 32 Minuten 

Median: 30 Minuten 

29% 
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Wünschen Sie sich eine ärztliche Zweitmeinung nach einem Befund? 

25,7% 

41,2% 

30,6% 

2,5% 

Ja, das wäre für mich sehr
hilfreich

Ja, das wäre für mich eher
hilfreich

Nein, das brauche ich eher
weniger

Nein, das brauche ich auf
keinen Fall

66,9% 
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Wünschen Sie sich eine Empfehlung für Therapeuten/Spezialisten? 

45,9% 
44,9% 

7,2% 

2,0% 

Ja, das wäre für mich sehr
hilfreich

Ja, das wäre für mich eher
hilfreich

Nein, das brauche ich eher
weniger

Nein, das brauche ich auf
keinen Fall

90,8% 
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Wünschen Sie sich Informationen darüber, inwieweit sich Ihr Medikament 
mit anderen Medikamenten oder Nahrungsergänzungsmittel verträgt? 

51,4% 

33,0% 

13,3% 

2,3% 

Ja, das wäre für mich sehr
hilfreich

Ja, das wäre für mich eher
hilfreich

Nein, das brauche ich eher
weniger

Nein, das brauche ich auf
keinen Fall

84,4% 
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Wünschen Sie sich Unterstützung bei der Gesundheitsvorsorge? 

29,0% 

35,2% 

29,1% 

6,7% 

Ja, das wäre für mich sehr
hilfreich und würde mich bei
einem gesunden Lebensstil

sicherlich unterstützen

Ja, das wäre für mich eher
hilfreich

Nein, das brauche ich eher
weniger

Nein, das brauche ich auf keinen
Fall, ich komme sehr gut allein

zurecht

64,2% 
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Wissen Sie, mit welchem Ernährungsstil Sie gesund leben? 

28,0% 

47,3% 

13,6% 

5,7% 5,4% 

Ich weiß genau, wie ich
mich ernähren muss, um

gesund zu leben

Ich weiß ungefähr, welche
Ernährung mir

gesundheitlich gut tut

Ich kann mir zwar einen
Überblick verschaffen,

aber dann ist es dennoch
schwierig, den passenden

Ernährungsstil für mich
selbst herauszufinden.

Aufgrund der Fülle an
Informationen ist es

schwierig, einen Überblick
über den passenden

Ernährungsstil zu
bekommen.

Ich mache mir keine
Gedanken über den

passenden Ernährungsstil

66,6% 
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Wissen Sie, welche Bewegung/welcher Sport Ihnen gut tut? 

53,1% 

33,4% 

13,5% 

Ich weiß genau, welche Bewegung/welcher
Sport mir guttut und übe diese/n auch aus.

Ich bin mir manchmal nicht ganz sicher, ob
die Bewegung/der Sport, die/den ich

mache, wirklich das Richtige für mich ist.

Ich mache keine/n Bewegung/Sport bzw.
lege keinen Wert auf Bewegung/Sport
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Würde Ihnen überwiegend digitale Betreuung durch Spezialisten gefallen? 

23,4% 

37,8% 

24,7% 

14,1% 

Gefällt mir sehr gut Gefällt mir eher gut Gefällt mir eher weniger gut Gefällt mir gar nicht

61,2% 
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